影像诊断中的伪影产生原因及消除方法

影像学在临床中的应用极大程度地推动 了临床疾病诊断的进展。CT、MRI、超声等影 像学诊断的应用可为疾病诊断提供直观的图 像信息,可进一步明确病灶位置、病灶尺寸、 病灶形态等。在应用影像诊断时可受操作、患 者配合情况等因素影响产生伪影,降低影响 诊断可靠性。对此,有必要对影像学诊断中伪 影产生原因及消除方法进行研究。

1 影像学在临床中的应用有哪些

目前,临床中较为常用的影像学技术 包括 CT、MRI、超声等,其中 CT 可较好地 显示骨折线,故在骨科疾病中应用较多,超 声由于无辐射、安全性好,在产检中得以广 泛应用, MRI 具有较高的软组织分辨率及 临床诊断可靠性可为各类疾病提供诊断依 据。影像学在临床中可为疾病筛查、诊断、 疾病分期、疾病鉴别、治疗效果评估及预后 评估等方面广泛应用,具有重要价值。需要 注意的是不同影像学在临床中应用各有利 弊,应加强对其诊断可靠性的分析,其中诊 断可靠性的影响因素之一即是图像伪影, 需予以重视。

2 影像诊断中的伪影产生原因有哪些

伪影的存在会导致图像质量降低,影响 疾病诊断的可靠性。以 CT 为例, CT 图像上 的伪影是指在成像过程中产生的与被扫描组 织结构无关的异常影像,不利于对病变的分 析与诊断。不同影像学伪影形成原因及为特 点或有不同,具体总结如下:

(1)CT 伪影形成原因:包括硬件系统 故障、系统误差、人为因素等。CT 设备运行 不稳定如探测器之间响应不一致可形成环 状伪影,投影数据测量转换误差、采样频率 较低等可形成直线状伪影。射线硬化效应 可形成宽条状伪影。人为因素所致伪影主 要包括运动伪影(体位移动、呼吸运、胃肠 蠕动、心脏血管波动等造成图像数据排列 紊乱,重建图像结构模糊)、异物伪影(密度 差别极大的物体如金属和人体组织一起扫 描可形成沿着高密度物体呈放射状排列的 伪影)、人为操作不当(扫描参数设置不合 理)形成伪影

(2)超声伪影形成原因:超声伪影是指任 一回波信号被超声诊断设备所显示的位置与

被检体内回波界面的实际位置不符或被显示 的信号振幅、灰度变化不与被显示的回波界 面特性变化相关。临床中较为常见的包括多 次反射伪影(通常在含气的肠道、膀胱前壁后 面的低回声尿液)、回声增强伪影、声影伪影、 超声斑伪影、图像扭曲和移位伪影。形成原因 与超声设备特点及患者配合度有关。

(3)MRI 伪影形成原因:体内植入物出 现金属伪影、扫描野太小可形成卷褶伪影、 线圈插槽接触不良可形成网纹伪影、病变 中心未处于线圈中心出现噪声伪影。患者 意识不清或恐惧发生躁动导致体位移动形 成运动伪影。另外临床中较为常见的还有 交叉伪影、对比度伪影。交叉伪影在脊柱间 盘分组定位时发生,由于脊柱间盘分组定 位时有交叉现象。

3 如何消除影像学检查中的伪影

结合不同伪影形成原因可采取针对性措 施, 总结伪影形成原因主要包括设备、参数设 置、人体自身结构特性等,设备自身条件所限 难以解决, 主要从人为因素及操作两方面进 行伪影的预防与消除:

(1)人为因素形成伪影:检查前明确告知患 者检查相关注意事项及操作流程,嘱患者配合。 例如在超声应用于盆腔检查时, 嘱患者检查前 多喝些水,使得膀胱适度充盈,继而获得良好的 声窗。在 CT 检查时嘱患者配合屏住呼吸。在 MRI 检查中,尽量使得线圈上下片的中心及扫 描部位中心处于同一水平面,对于躁动患者,可 在不显著降低图像质量前提下改变扫描参数, 适当缩短扫描时间。腹部检查可绑上腹带或在 前腹壁施加预饱和带抑制运动伪影。

(2)在操作流程上:遵循设备操作流程规 范,非必要不调整相关参数,检查前需去除患者 身上的金属物品,如假牙、手表等。并在应用前 检查设备是否运行正常。结合临床实践优化操 作流程, 如超声检查中可应用声造影剂增强对 心脏、胃的显示,并变化受检者体位、多方位多 切面运动探讨扫查对伪影进行鉴别。MRI检查 中对于躁动较为严重的患者可适当予以镇静 剂。同时在扫描过程中选择合适的扫描野.预防 卷褶伪影。在 CT 检查中可应用运动伪影校正 算法对运动伪影进行去除。

(作者单位:广西北流市人民医院)

中医治疗慢阻肺的方法与注意事项

慢阻肺病, 也就是慢性阻塞性肺疾 病,是一种常见的呼吸系统疾病,冬季是 慢阻肺疾病友们症状容易加重的季节。在 冬季,患者可能会出现咳嗽、咳痰、呼吸困 难等症状,这些症状会给患者的生活带来 很大的困扰。中医认为,慢阻肺的发病与 肺、脾、肾三脏有关,因此在改善慢阻肺症 状方面,中医有其独特的优势。本文将向 大家科普慢阻肺病友冬季难熬中医如何 助您改善症状。

一、中医对慢阻肺的认识

中医认为,慢阻肺的发病与肺、脾、肾三 脏有关。肺为娇脏,容易受外邪侵袭,导致肺 气郁结,出现咳嗽、咳痰等症状。脾虚则会导

致水液代谢紊乱,出现痰多、乏力等症状。肾 亏则会导致肺气虚损,加重病情。因此,中医 治疗慢阻肺注重调理肺、脾、肾三脏的功能, 以达到改善症状的目的。

二、中医治疗慢阻肺的方法

1.针灸治疗:针灸可以刺激穴位,调理 肺、脾、肾三脏的功能,从而达到改善症状的 目的。根据患者的具体情况,可以选择相应的 穴位进行针灸治疗。

2.推拿按摩:推拿按摩可以促进气血流 通,缓解症状。患者可以自行进行推拿按摩, 也可以在医生的指导下进行。

3.中草药调理:根据患者的具体情况,可 以选用相应的中草药进行调理。中草药具有 润肺、健脾、补肾的作用,可以帮助患者改善

4.食疗:食疗也是调理慢阻肺的一种方 法。患者可以根据自己的体质,选择相应的食 物进行调理。例如,肺虚的患者可以多吃一些 滋阴润燥的食物,如藕、山药、萝卜等。

三、注意事项

1.保暖防寒:冬季气温较低,要注意保暖 防寒,避免感冒加重病情。

2.合理饮食:饮食要清淡易消化,多吃蔬 菜水果,多喝水,保持大便通畅。避免食用辛 辣、油腻等刺激性食物。

3.适量运动:适量运动可以增强体质,提 高免疫力,但要注意不要过度运动。

4.戒烟限酒:戒烟限酒是慢阻肺患者的重 要注意事项,戒烟是预防慢阻肺加重的最有效

5.定期检查:慢阻肺是一种慢性疾病,需要 定期到医院进行检查,以便及时了解病情变 化,调整治疗方案。

总之,中医治疗慢阻肺具有独特的优势, 可以调理患者的肺、脾、肾三脏功能,达到改善 症状的目的。在冬季这个慢阻肺症状容易加重 的季节,患者可以通过针灸、推拿按摩、中草药 调理、食疗等方法来改善症状,同时要注意保 暖防寒、合理饮食、适量运动、戒烟限酒、定期 检查等注意事项,

(作者单位:河北省唐山市丰润区中医医院)

浅谈医学影像技术的种类和特点

医学影像技术是指利用各种物理原理 如 X 射线、超声波、磁共振等,对人体的影像 进行获取、分析和存储的技术。这些技术被广 泛应用于医学诊断、治疗和康复等领域。医学 影像技术可以分为以下几类:

一、X 射线成像技术

X射线成像技术是利用X射线穿透人体 组织时不同的组织对 X 射线的吸收程度,将 吸收情况转换成可视化的图像,包括 X 光胸 片、CT、DR等。

特点:

1.分辨率高,可以观察到人体内部的结 构和细节。

2. 适用范围广,可用于全身各部位的

3.对人体有一定的辐射损伤,因此在临 床应用中需要严格控制照射剂量。

二、超声成像技术

超声成像技术是利用超声波的物理特 性,通过超声探头向人体发射超声波,再通过 反射回来的超声波获取图像。包括B超、彩 超、三维彩超、四维彩超等。

特点:

1.无创、无辐射损伤,适用于孕妇胎儿的

2.可实时动态观察,具有灵活性和实时性。 3.适用范围广泛,可用于全身各部位的

三、磁共振成像(MRI)技术

磁共振成像技术是利用磁共振现象,将 人体内部磁信号转换成的图像。具有诊断准 确率高、无辐射损伤、多方位扫描等特点。

1.无创、无辐射损伤,适用于各种疾病的

2.检查时间长、价格高昂,对检查环境要

求高。

3.禁忌症较多,需要在医生的指导下选 择是否适合检查。

四、核医学影像技术

核医学影像技术利用放射性核素对组织 器官的显像原理,包括 ECT(发射计算机断层 扫描)和 PET等。

1.对肿瘤等疾病具有较高的诊断价值。

2.检查费用较高,对设备和环境要求 较高。

3.需要严格控制放射性药物的使用和废 弃物的处理。

五、远程医疗影像诊断系统

远程医疗影像诊断系统是利用互联网技

术,将医疗机构或医生与患者或医学影像设备连 接起来,实现远程的影像获取、分析和诊断。

特点:

1.打破了地域限制,实现了优质医疗资源

2.提高了诊断的准确性和效率,减少了患 者的就诊时间。

3.需要建立完善的网络安全和质量控制体 系,确保远程诊断的准确性和可靠性。

以上就是医学影像技术的几种主要分类 及其特点。在临床应用中,应根据具体病情和 需求,选择合适的医学影像技术进行诊断和治 疗。同时,随着科技的发展,医学影像技术也在 不断进步和完善,未来将会有更多先进的影像 技术应用于临床诊断和治疗中。

(作者单位:河北省沧州中西医结合医院 影像中心)

保持心脏健康的生活方式有哪些

心脏,作为我们生命的泵,它的健康直接 关系到我们的生活质量与寿命。然而,随着现 代生活节奏的加快,不良的生活习惯正在悄 然侵蚀着我们的心脏健康。本文将为您揭示 如何通过调整生活方式来保持健康的心脏。

一、合理饮食,为心脏减负

饮食是维护心脏健康的重要因素。建议 我们遵循低盐、低脂、低糖的饮食原则,多食 用富含膳食纤维的蔬菜、水果和全谷物,以及 富含优质蛋白质的鱼肉、豆类和鸡蛋。同时, 减少油腻、高脂肪食物的摄入,避免体重和血

脂超标,给心脏带来额外的负担。 二、规律作息,保证充足睡眠

良好的睡眠对心脏健康至关重要。长期

熬夜或失眠会导致交感神经兴奋,心肌收缩 力增加,从而增加心脏负荷。因此,我们应保 持规律的作息,每晚保证7-8小时的充足睡 眠,让心脏得到充分的休息。

三、适当运动,增强心肺功能

适量的运动对心脏健康有着显著的益 处。通过进行有氧运动,如慢跑、游泳、骑自行 车等,可以增强心肺功能,改善血液循环,降 低血压和血脂,从而减轻心脏负担。建议每周 进行至少150分钟的中等强度有氧运动,让 心脏保持活力。

四、控制情绪,保持平和心态

情绪波动过大对心脏健康同样不利。 当情绪过于激动时,会导致心跳过快,心 脏负荷加大,容易引发心绞痛、心肌梗死 等问题。因此,我们要学会控制情绪,保持 平和的心态,避免情绪波动过大对心脏造

五、定期体检,及早发现心脏问题

定期体检是预防心脏疾病的重要手段。 通过心电图、心脏彩超等检查,可以及早发现 心脏问题,采取相应的治疗措施。同时,关注 血压、血糖、血脂等指标的变化,及时进行调 整,保持心脏健康。

六、戒烟限酒,降低心脏风险

吸烟和过量饮酒都是心脏疾病的危险 因素。烟草中的尼古丁和其他有害物质会 损害心脏健康,增加心脏病的风险。而过量 饮酒则会导致酒精性心脏病、脑卒中等问 题。因此,我们要坚决戒烟,限制饮酒,为心 脏健康保驾护航。

七、站立式办公,改善久坐习惯

长时间久坐不动对心脏健康不利。站立 式办公可以帮助我们改善久坐带来的危害, 促进血液循环,降低心脏病的风险。建议每 天至少站立两小时,让身体得到充分的放松 和锻炼。

总之,保持健康的心脏需要我们从多个方 面入手,通过调整饮食、作息、运动、情绪等方 面的生活方式,我们可以有效降低心脏疾病的 风险,让心脏保持健康的状态。

(作者单位:河北省河间市中医院)